

УДК 338 (4/9)

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПАРТНЕРСТВА ГОСУДАРСТВА И ЧАСТНОГО СЕКТОРА

Ю.В. Иванова

Международный университет «МИТСО», teobaldo1@rambler.ru

Следует отметить, что в целях стимулирования инвестиционной деятельности в Беларуси необходимо использовать перспективные методы и финансовые инструменты инвестиционной политики, а именно государственно–частное партнерство. Государственно–частное партнерство (ГЧП) является эффективным инструментом объединения усилий власти и частного сектора для решения проблем экономики.

Современный мировой опыт показывает важность налаживания партнерских отношений государства и бизнеса, поскольку в таких отношениях заинтересованы обе стороны. Для предпринимательских структур – это путь получения от государства благоприятных условий хозяйствования и

обеспечения надежной прибыли от участия в выгодных совместных проектах, а для государства партнерство с бизнесом — это способ привлечь частный капитал к финансированию национально значимых проектов.

Государственно–частное партнерство представляет собой современный механизм поощрения инвесторов. Он работает в тех областях, где ни государство, ни частный сектор не могут работать по отдельности. При объединении усилий государства и частного сектора в рамках ГЧП каждая из сторон реализует свои интересы. Для государства использование механизмов ГЧП необходимо для преодоления ограниченности бюджетных ресурсов в финансировании крупных инвестиционных проектов, а также для использования передового опыта частных компаний в управлении проектами, смещения ответственности за исполнение услуг на частного партнера, обеспечения доходности проектов, их экономической эффективности. Для частного сектора в ГЧП важен доступ к ресурсам, объектам, которые ранее были в государственной собственности, возможность получить гарантированный источник долгосрочного дохода.

Возрастающий интерес к проектам ГЧП характерен для большинства стран мира. Сферы применения ГЧП в зарубежных странах разнообразны. Партнерство государства и частного сектора активно осуществляются в различных отраслях экономики: образование, медицина, транспорт, финансовый сектор, недвижимость, жилищно–коммунальное хозяйство природоохранная деятельность и др.

Мировыми лидерами в области государственно–частного партнерства признаны Великобритания и США, Франция и Германия.

В результате поиска путей улучшения качества предоставления государственных услуг при снижении бюджетных расходов страны на эти цели в Великобритании возникла концепция государственно–частного партнерства в форме «Частной финансовой инициативы» (ЧФИ). Наиболее крупными заказчиками реализации программы ЧФИ в Великобритании традиционно являются министерства: транспорта, здравоохранения, обороны, образования и правительство Шотландии.

США имеет достаточно успешную практику ГЧП. На территории страны действует множество примеров ГЧП между властью и частным партнером. Формат ГЧП используется от строительство трассы общенационального значения, обеспечения электричеством военной базы или электрообеспечения национального парка до сооружения канализационных систем в малом городе [1, с.183].

Во Франции для создания правовой основы взаимоотношений государства и частного сектора Постановлением Правительства № 2004–559 от 17 июня 2004 г. во французскую юридическую и коммерческую практику был введен Контракт государственно–частного партнерства (ГЧП). Наибольшее распространение указанная форма партнерства получила в сфере здравоохранения.

Матявина М.В. [3] основными формами применения ГЧП в Германии называет сферу информационно–коммуникационных технологий, коммунальное хозяйство и социальную сферу. В настоящее время в Германии привлекается 2–4 % публичных инвестиций в форме ГЧП. Проекты ГЧП реализуются, как правило, в области сооружения, модернизации или реконструкции различного рода инфраструктурных объектов, а также других социально значимых объектов недвижимости и последующего управления ими. Особенности реализации проектов ГЧП в Германии являются тщательное планирование и подготовка проектов ГЧП, длительные переговорные процессы, успешная реализация проектов в целом. С 2004 г. в ФРГ функционирует некоммерческая организация – Институт государственно–частного партнерства [1, с.244].

В мировой практике интересен и опыт взаимодействия государства и частного сектора в СНГ.

В качестве механизма ГЧП в Казахстане реализуется и законодательно оформлена лишь форма концессии. Для поддержки в реализации государственной политики по ГЧП в Казахстане в августе 2008 года по постановлению правительства был создан АО «Казахстанский центр государственно–частного партнерства». Приоритетными направлениями развития ГЧП в Казахстане Правительство называет расширение финансовых механизмов реализации ГЧП, внедрение новых видов контрактов ГЧП, расширение применения сфер применения ГЧП в здравоохранении, образовании, водоподготовки и водоснабжении, упрощение процедур подготовки и внедрение двухэтапного конкурса, развитие институциональной поддержки ГЧП проектов через международные финансовые организации и региональные центры ГЧП [4].

В России приняты законы о государственном заказе, аренде (лизинге), концессиях, особых экономических зонах, Банке развития, соглашениях о разделе продукции. Сформированы ключевые

институты и порядок их работы, созданы Федеральная и региональные службы по тарифам, Инвестиционный фонд, Банк развития [2].

В Республике Молдова в 2008 году был принят закон «О частно–государственном партнерстве». В развитие этого документа Правительства Республики Молдова был подготовлен проект постановления о создании Национального совета по ГЧП.

Таким образом, зарубежный опыт показывает, что государственно–частное партнерство способствует росту экономики и позволяет успешно развивать социально важную инфраструктуру.

Список использованных источников:

1. Государственно–частное партнерство: приоритеты и перспективы для Беларуси/ под.ред. В.Н. Карягина. – Минск : Тесей, 2012. – 354с.
2. ГЧП в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.pppinrussia.ru>. – Дата доступа: 01.09.2014.
3. Матявина, М.В. Государственно–частное партнерство: зарубежный опыт и возможности его использования в России: дис. ... к. э. наук : 08.00.14 / М.В. Матявина – Москва, 2008. – 184 л.
4. О ГЧП в Казахстане / Казахский центр государственно–частного партнерства [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kzppp.kz/ru>. – Дата доступа: 01.09.2014.